

इसके अलावा कतिपय विभागों ने हिंडी साहित्य

विशेष-माध्यम एवं अल्प-माध्यम इतिहास भी संकलित किए हैं। इनमें से 340 अल्प-माध्यम की 1700 प्रतियाँ हैं। सभी का ही नहीं है। काल-विभाजन (संस्कृत) कोई मौखिक बात नहीं की गई है।

आचार्य रामचंद्र शुक्ल द्वारा काल-विभाजन: -

- (1) आदि काल (वैदिक काल स.स. 1000 से 700 तक)
- (2) पूर्व-मध्य काल (गर्भ काल स.स. 700 से 300 तक)
- (3) उत्तर-मध्य काल (सीत काल स.स. 300 से 100 तक)
- (4) आधुनिक काल (गद्य काल स.स. 100 से आज तक)

कतिपय विभागों ने आचार्य शुक्ल द्वारा काल-विभाजन को दोषों के प्रति इंगित करते हुए उसकी आलोचना की है, परन्तु उनका पैसा संशोधित रूप में सर्वमान्य है, कोई भी उल्टा नहीं करेगा।

काल-विभाजन की समीक्षा: - राजनीतिक समाजिक एवं साहित्यिक

प्रश्नों के आधार पर हिंडी साहित्य का इतिहास 900 से 1000 तक का खण्ड है। विभाजन किया जा सकता है - (1) मौर्यमंड जोरी से आदिम काल (लेखक वि.स. 100 से 100 तक) शताब्दी के अन्त में (संस्कृत) स.स. 100 तक (संस्कृत) स.स. 100 तक

- (2) विष्णु की चौदवी शताब्दी से लेकर सप्तदश शताब्दी तक (संस्कृत के शासन काल तक)
- (3) सप्तदश शताब्दी से लेकर विष्णु की उन्नीसवीं शताब्दी तक
- (4) उन्नीसवीं शताब्दी से लेकर कतिपय परंपराओं के अन्त तक (संस्कृत) स.स. 100 तक (संस्कृत) स.स. 100 तक

इसका एक उच्च काल-खण्डों में गणकाल एवं इतरा साहित्य-विचारों पर विचार करने हैं। आचार्य शुक्ल ने पूर्व-मध्य काल की गति का कथन है, इसके नामकरण के लक्षण में कोई विचार नहीं है।

उत्तर-मध्य काल का नामकरण एवं इतरा साहित्य-विचारों की विचार का विषय नहीं है। मित्र वंशुओं (राम विहारी श्याम विहारी, शुक्र वंशु विहारी) के अति अल्पकाल काल तक का कथन कई विभागों ने इसके अंगुली का कथन है।

इस काल में अल्प-माध्यम साहित्यिक विचारों का उद्भव है। अल्प-माध्यम साहित्यिक विचारों की शुरुआत है, कथना-सारी युग है। लोके अल्प-माध्यम के अन्त में अल्प-माध्यम साहित्य की कालों पर विचार का

निरूपण क्यों करते? प्रकृत को प्रकृत है, इस बात के
 विषयों की प्रकृति ~~किसी~~ कविता की कोरुमा, आचार्य का
 निरूपण है प्रति कवि करती। इस प्रकार इस काल में शृंगार-वर्णन
 साधन का कोरुमा का काल साधन निरूपण साधन था। आचार्य
 शुकल ने साधन-साधन के गौरव को गहनागां ॥ कोरुमा
 आचार्य पर (साधन के आचार्य) से काल के 'रीति काल'
 नाम दिया जो हमारे विचार है सर्वथा उचित है। रीति
 काल के आरंभक प्रथम को गौरव साधन का निरूपण
 कवि की रीति पर कृतियाँ आरंभ कीं चयन की है।
 अब यह जाननी है - रीतिकाल की सीमावर्ष
 के निरूपण की सीमा - आचार्य शुकल ने निरूपण निरूपण
 रीति काल का प्रथम आचार्य माना है कोरुमा आचार्य पर रीति काल
 का आरंभ काल १७०० माना है। दूसरी कोरुमा १७१०
 कुंजर दाल प्रकृति विभाग के शकल को रीति काल का प्रथम आचार्य
 माना है कोरुमा इस प्रकार की १७२० से रीति काल का आरंभ माना है।
 रीतिकाल के कालिदास में ग कि चारा के साधन
 ही नामांतर - संकलन आदि कविता की रचनाओं में रीतिकाल की काल
 विशेषताओं के बीच दुर्लभ न होने के कोरुमा कोरुमा के 'दुर्लभ' विधि
 लिखकर काव्यांगी का निर्देश कर दिया था। आचार्य के शकल के साधन
 का समय नहीं था। के शकल के समय के काल पर क मलका
 राम चरित्र का ही रचना की तथा काल के समय का आरंभक कोरुमा
 से रीति गंधों की रचना की। इसी कारण आचार्य शुकल ने के शकल
 को ग कि काल के शकल कविता के आरंभक रच दिया। दुर्लभ-वर्णन
 मरु है कि के शकल का समय - रीतिकाल कोरुमा काल है कोरुमा के
 दोनों कालों में कालिदास के आरंभक रच जा सकता है। शुकल की कविता
 जो रचि काल कोरुमा। निरूपण निरूपण है रीतिकाल का आरंभ मानते हैं। उनका
 बरु व हुन कुल इत प्रकार है - ॥ मरुपि के शकल के ही में सर्वप्रथम
 रीति गंध का प्रथम काल तथा रीति गंधों को मरुपि उनका प्रथम
 काल का प्रथम है आरंभक है। ॥ मरुपि निरूपण निरूपण एवं मरुपि
 परवर्ती रीति-कविता, रचना-समय के आरंभक है। ॥ इस आचार्य पर
 रीतिकाल के विभाग रीतिकाल का आरंभ १७०० से मानते हैं।
 के शकल को रीतिकाल का प्रथम आचार्य कवि मानते हैं।
 का लक व हुन कुल इत प्रकार है - ॥ मरुपि के शकल के ही में
 एवं उनका कोरुमा पर रीति गंधों की मरुपि नहीं मरुपि
 रीति का मार्ग प्रशस्त करने वाले आचार्य के शकल ही है। ॥ इसी
 आचार्य पर रीतिकाल के विभाग रीतिकाल का आरंभ १६२० से मानते हैं।

